
SĂ NU UITĂM! 

PORŢILE PADURII de Elie Wiesel (dra
matizare de Dinu Cernescu) • Teatrul 
Evreiesc de State Data premierei: 19 fe
bruarie 1990 e Regia: Dinu Cernescu e 
Scenografia: Sorin Bancu e Muzica: Har
ry Maiorovici e Traducere in idiş: 1. Kara 
e Distribuţia: Răzvan Popa ( Gregor), Ru
dy Rosenfeld (Gavril), Miriam Roxana 
Ionescu (Maria), Nicolae Călugăriţa ( Io
nel), Theodor Danetti (Tnvăţătorul), 
Ioana Crăciun (Clara), Mircea Sto-: 
ian ( Leib ), Constantin Cotimanis 
(Primarul), Mihai Cibu (Jandarmul), 
Nicolae Macovei (Bărbatul), Eugenia 
Balaure (Săteanca), Cornel Ciupercescu 
(Partizan 1), Geo Dobre (,Partizan 2), 
Marian Stan (Partizan 3), Andrei farcaş 
(Voce Rugă). Lectura textului in limba 
română: Dorina Păunescu 

Născut în 1928 la Sighelul Marma
ţiei, dcporlat din Ardealul de Nord (aflat 
sub dominatie hortystă) în lagărele de 
exterminare naziste (unde îşi pierde pă 

rinţii şi cele trei surori), Elie Wiesel este 
una dintre marile conştiinţe mărturisitoa
re ale acestui veac, "depoziţiile" sale ro
maneşti , scrise în limba franceză, adu
cîndu-i o notorietate mondială, atestată 
şi prin obţinerea Premiului Nobel pentru 
pace în 1986. De notat că, prin strădaniile 
Editurii "Univers", au apărut in limba 
română Noaptea ( 1958) şi Porţile pădurii 

( 1964) , ambele scrieri avînd un pronunţat 
caracter autobiografic. 

Decupînd din romanul Porţile pădurii 
trama unui posibil scenariu de spectacol 
teatral, gîndit mai curind cinematografic 
sau pen t ru televiziune, Dinu Cernescu 
n-a putut evita simplificările inerente dra
matizării . Epicul nu se converteşte (şi nu 
se poate converti automat!) în drama-

. tic, păstrarea firului narativ al acţiunii 

avind un caracter expozitiv, ce devine 
principalul handicap almonlării. Se poate 
vorbi, ce-i drept, de o conflictualitate in
trinsecă a ce lor narate, dar nu şi de o 
restructurare a materiei ep ice potrivit ce
rinţelo r spec ifice genului dramatic. Ceea 
ce a reuşit lotuşi să păstreze, spre meritul 
ei, această dramalizare este dimensiunea 
simbo li că a personajelor şi a forţelor care 
se înfruntă, Elie Wiesel nefiind lrădat ast
fel într-unul dintre planurile importante 
ale literaturii sale. 
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Spectacolul e sobru şi auster. de o .,să
răcie" voită, consonînd cu tonul şi ha
lo-ul său poematic. Tn două cuvinte, el 
rămîne, ca realizare artistică, modest dar 
onorabil. "Bagheta" care dirijeală trans
figura rea scenică a Intregu lui este aceea 
a, unui profesionist de marcă, iar contribu
ţiile "orchestraţiei" nu sînt nici ele puţine 
sau neglijabile. Scenografia lui Soriu 
Ban cu are calitatea rară a unei dramatici
tăţi infuze, cultivind inspirat depăşirea 
detaliului realist în favoarea unor des
chideri simbolice, muzica scrisă de Harry 
Maiorovici e intens sugestivă, dinamică, 
eclerajul capătă şi el, graţie aceleiaşi ba
ghete regizorale, o funcţie dramatică, de
lectindu-ne totodată cu rafin ate irizări 

rembrandliene. 
Corectă , interpretarea actoricească nu 

poate dep ăş i handicapul expozitivului. 
Se disting Miriam Roxana Ionescu 
(Maria), a cărei interpretare are forta 
dramatică necesară, Răzvan Popa (Gre 
gor) , ce dovedeşte un progres notabil, Ru · 
dy Rosenfeld (Gavril) şi Theodor Danelti 
(Tnvăţătorul) , prin so lidullor profesiona
lism . Nicolae Călugări(a (Ionel) c doar 
exterior. Se re( in, de asemenea, apariţiile 
Ioanei Crăciun (Clara) şi ale lui Con
stantin Cotimanis (Primarul), elocvent şi 
în tăcerile sa le. 

"A nu transmite o experienţă înseamnă 
a o trăda" spunea Elie Wiesel. Fără să 
aibă anvergura unui requiem, spectacolul 
se constituie într-un .. memento" de a cărui 
utilitate nimeni nu mai are dreptul să se 
îndoiască. Poate mai ales acum. 

Victor Parhon 
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TERRA II de Tudor Popescu e Teatrul 
"Ion Creangă" e Data premierei : 4 martie 
1990 e Regia: Ileana Cirstea Simion 
e Scenografia: Delia loaniu e Texte cîn
tece: Nicu Simion e Distribuţia: Nicu Si
mion (Opriş), Vasile filipescu (Tu
dor), Mihaela Mitrache (Oana), Gheor
ghe Vrinceanu (Arval ), Mircea Muşates
cu (Metus), Tudor Heica (Roboţi), Ma
rius Rolea (Runth), Mişu Andriescu (Si
tus), Marcela Andrei (Sina), Răzvan Şte
fănescu (On), Manea Enache (Şef ser
viciu circulaţie spaţială), Paula Sores
cu- Lucian (Judecătorul) 

:'>Jimic mai potrivit pentru o distr acţie 
~~ ra~nica decît acest spectacol al Teatru 
lui "Ion Î.rl'angă": Terra Il de Tudor Po

Jl('SCU. Nimic mai potrivit, spun, în caznl 
in care eş ti dispus să iroseşti, ca om ma
tur, două ore din viaţă. Copiii, oricum, 
trebuie feriţi să o facă. Ei nu sînt în stare, 
încă, a discerne între o parodie plină de 
haz şi ridicolul involuntar al unei poves
tiri ştiin\ifico-fantastice. 

Acţiunea se petrece în epoca zboruri
lor intergalactice. Aflîndu-ne în plin 
science-fiction, regizoarea Ileano Cîrslea 
Simion şi scenografa Delia I oan iu se in 
spiră cu nesaţ din costumaţia şi decorul 
filmelor americane de duzină şi senza
ţie . Sigur că ei nu reuşesc sa preia in
tocmai şi dotarea tehnică a filmelor cu 
pricina. Ba nici măcar genele false, pe
ruca platinată şi bicep~ii conlorsionoţi ai 
self-made-man-ului de peste ocean. Noi 
însă ne-am obişnuit cu lucruri mai mo
deste. Ceea ce ne-am fi dorit cu adevărat 
ar fi fost ca întîmplările cu asteroidul, 
iubirile neîmplinit e între membrii echipa
j ului, mafiotii de O[ll'rt>lă. civil izaţiile su
rori de pe cele două Terre şi oamenii de 
~liin(ă celebn, pc carl' 11 diL'aiiJa ::>i1 11plu 
Opriş, să fi găsit la timpul potrivit un 
om cu ceva mai mult umor. Textul cu
prinde, ca orice piesă de Tudor Popescu, 
o doză de autoironie şi o anume graţie 
jovială. El nu se ia atît de tare în serios 
cum ar vrea regizoarea şi autorul roman
ţioase lor cup lete muzicale, Vasile Men
tzel. 
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